

СТАНОВИЩЕ

за дисертационния труд
на Малка Милер

*на тема: „Психодраматичният терапевтичен ефект
на добрите деяния по време на Пасха“,*

**представен за придобиване на образователна и научна степен „доктор“,
по професионално направление 3.2. Психология,
Докторска програма „Обща психология“,
към Катедра „Психология“**

**на Варненски свободен университет „Черноризец Храбър“,
с научни ръководители**

доц. д-р Павлина Дамянова
доц. д-р Ивайло Лазаров

Изготвил становището: проф. д-р Севджихан Ахмедова Еюбова
от Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“
(професионално направление 3.2. Психология /
Психология на развитието в детска и юношеска възраст)

I. АКТУАЛНОСТ

Дисертацията на Малка Милер е посветена на психодраматичният терапевтичен ефект на добрите деяния по време на Пасха.

Избраната тема се отличава с актуалност и значимост поради няколко причини:

– изследването включва важни аспекти от културната и религиозната идентичност на ортодоксалната еврейска общност;

– анализиран е текста на Хагадата, който се чете в нощта Седер и по този начин са разгледани различни символни елементи, езикови нюанси и потенциалното им влияние върху участниците в ритуала, респ. ритуалите;

– анализът на ролите на участниците и техните функции в терапевтичния процес, в контекста на религиозните ритуали, дава възможност за разбиране на това как религиозните практики повлияват благосъстоянието и психологията на индивида;

– интегрирането на анализа на ритуалите и техния терапевтичен потенциал се съпоставя с тенденциите в областта на психодрамата и духовното благополучие.

Избрана е подходяща методология на изследване, която е качествена, в съответствие с теоретичния и херменевтичен метод.

II. ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

Дисертацията е структурирана в увод, четири глави, литература, и приложение. Общият обем е от 281 страници, във формат А5. Списъкът на използваната литература включва 60 източника на иврит и английски език. В *Увода* са представени актуалността, мотивите за изследване, обектът, предметът, тезата, аргументът, целта и задачите на дисертационното

изследване. *Глава първа* е обосновава методологията на изследването. *Глава втора* представя теоретичната постановка на изследвания в дисертацията проблем. Детайлно е представен методът психодрама, както и теориите, посветени на терапевтичните аспекти на ритуалите и символите. *Глава трета* е аналитична и озаглавена „Психодраматични елементи в празника Пасха“. Четвърта глава съдържа дискусия и изводи от дисертационното проучване.

III. НАУЧНИ И НАУЧНО-ПРИЛОЖНИ ПРИНОСИ

Основните приноси на дисертационният труд *„Психодраматичният терапевтичен ефект на добрите деяния по време на Пасха“* могат да бъдат обобщени като:

1. Предоставяне на иновативен тълкувателен ракурс върху културния и религиозен аспект на ритуалите, основан на авторски изследователски подход.
2. Обогащане на разбирането за взаимодействието между религиозната реалност от една страна и психологическата и психодраматичната от друга.
3. Разглежда се приносът на широк кръг от участници в ритуализирането на преданието, което дава възможност за включване на представителите от различни поколения.

IV. ПРЕПОРЪКИ

Нямам препоръки и коментари към представеният дисертационен труд.

Към момента нямам сведения и не съм констатирала плагиатство от страна на Малка Милер.

V. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Представеният дисертационен труд, авторефератът, свързаните с темата научни публикации, анализът на значимостта и съдържащите се научно-приложни приноси ми дават основание да предложа на членовете на Уважаемото научно жури, на Малка Милер да бъде присъдена образователна и научна степен „доктор“ по професионално направление 3.2. „Психология“, докторска програма „Обща психология“.

07.11.2023 г.

Изготвил становището:



проф. д-р Севджихан Еюбова